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LAMPIRAN 

 

Lampiran 1. Modul Ajar  

 

INFORMASI UMUM 

A. IDENTITAS MODUL 

Nama Penyusun : Amalia Anjani Anatarsya 

Satuan Pendidikan : SDN Bodag 02 

Fase / Kelas : B / 4 (Empat) 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Tahun Pelajaran : 2022/2023 

Bab : Ide Pokok  

Alokasi Waktu : 2 X 35 Menit (1 Pertemuan) 

B. KOMPETENSI AWAL 

Peserta didik dapat menemukan ide pokok dalam suatu paragraf 

C. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

1. Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa dan berakhlak mulia 

2. Gotong Royong 

3. Mandiri 

4. Bernalar kritis 

D. SARANA DAN PRASARANA 
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1. Media Pembelajaran : Media visual gambar, mind map, 

LKPD, alat tulis, proyektor, laptop dan handphone. 

2. Sumber Belajar : 

a. Kemdikbud. 2021. Buku Siswa Bahasa Indonesia Kelas IV. Jakarta. 

Pusat Kurikulum dan perbukuan 

b. Kemdikbud. 2021. Buku Guru Bahasa Indonesia Kelas IV . Jakarta. 

Pusat Kurikulum dan perbukuan 

c. Indradi,A. ESPS Bahasa Indonesia Kelas IV. Jakarta : Erlangga 

d. Sukmawai, Dian. Bahasa Indonesia Kelas IV-BSE. Jakarta. Pusat 

Kurikulum dan perbukuan 

e. Lingkungan sekitar sekolah yang berkaitan dengan seni tari 

tradisonal seperti sanggar 

f. Sumber Internet : 

 https://berikut.id/ide-pokok-dan-ide-pendukung/ 

 https://kumparan.com/anggiaryela28/tari-tradisional-

hampir-punah-di-zaman-modern- 1wrP9rodo4H 

 https://adjar.grid.id/read/542796265/menentukan-ide-

pokok-pada-teks-tari-kipas-pakarena- kelas-4-tema-

1?page=al 

 https://files1.simpkb.id/guruberbagi/rpp/77831-

1638536725.pdf 

E. TARGET PESERTA DIDIK 

 Peserta Didik Reguler/Tipikal 

 Peserta didik dengan pencapaian tinggi; mencerna dan 
memahami dengan cepat, mampu mencapai keterampilan berfikir 
HOTS 

F. KARAKTERISTIK PESERTA DIDIK 

 Umum, tidak ada kesulitan dalam memahami materi ajar 

G. JUMLAH PESERTA DIDIK 

 24 Peserta didik 

H. MODEL PEMBELAJARAN 

 

 Pendekatan TPACK 

 

 Model Problem Based Learning 
1. Orientasi peserta didik terhadap masalah 
2. Mengorganisir peserta didik untuk belajar 
3. Membimbing penyelidikan individu atau kelompok 

https://berikut.id/ide-pokok-dan-ide-pendukung/
https://kumparan.com/anggiaryela28/tari-tradisional-hampir-punah-di-zaman-modern-1wrP9rodo4H
https://kumparan.com/anggiaryela28/tari-tradisional-hampir-punah-di-zaman-modern-1wrP9rodo4H
https://kumparan.com/anggiaryela28/tari-tradisional-hampir-punah-di-zaman-modern-1wrP9rodo4H
https://adjar.grid.id/read/542796265/menentukan-ide-pokok-pada-teks-tari-kipas-pakarena-kelas-4-tema-1?page=al
https://adjar.grid.id/read/542796265/menentukan-ide-pokok-pada-teks-tari-kipas-pakarena-kelas-4-tema-1?page=al
https://adjar.grid.id/read/542796265/menentukan-ide-pokok-pada-teks-tari-kipas-pakarena-kelas-4-tema-1?page=al
https://adjar.grid.id/read/542796265/menentukan-ide-pokok-pada-teks-tari-kipas-pakarena-kelas-4-tema-1?page=al
https://files1.simpkb.id/guruberbagi/rpp/77831-1638536725.pdf
https://files1.simpkb.id/guruberbagi/rpp/77831-1638536725.pdf
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4. Pengembangan dan penyajian hasil karya 
5. Menganalisis dan mengevaluasi proses pemecahan masalah 

 Metode Pembelajaran : 
1. Diskusi 
2. Kerja kelompok 
3. Ceramah 
4. Tanya jawab 
5. Penugasan 
6. Pengamatan 

I. ASESMEN 

1. Asessmen diagnostic 
 Menemukan ide pokok paragraf 
 Menentukan jenis pada isi paragraf 

2. Asessmen formatif 

 Latihan soal 
3. Asssmen Sumatif 

Soal evaluasi pendalaman materi 

 
KOMPONEN INTI 
 
A. CAPAIAN PEMBELAJARAN 

Membaca 
 Peserta didik mampu memahami ide pokok dan jenis ide pokok 

pada setiap paragraf.  
B. ALUR TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Peserta didik dapat menemukan ide pokok di  paragraf pada teks 

bacaan (C3) 

2. Peserta didik dapat menganalisis ide pokok dan jenis ide pokok teks 

bacaan (C4) 

3. Peserta didik dapat mengembangkan paragraf berdasarkan ide pokok 

dan pendukung (P4) 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui kegiatan membaca peserta didik dapat menemukan ide 

pokok di paragraf pada teks bacaan dengan tepat 

2. Melalui diskusi dan penugasan peserta didik dapat menganalisis ide 

pokok dan jenis ide pokok pada teks bacaan dengan  tepat 

3. Melalui soal yang diberikan guru peserta didik dapat 

mengembangkan paragraf berdasarkan ide pokok dengan benar 

D. PEMAHAMAN BERMAKNA 

 Ide pokok dan jenis ide pokok pada teks 

 Mengembangkan paragraf  dari ide pokok teks bacaan 

E. PERTANYAAN PEMANTIK 

 Apa yang dimaksud ide pokok ?  
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 Ada berapa jenis ide pokok ? 

F. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 

 Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

 

 Pendahuluan 1. Guru mengkondisikan kelas 

2. Peserta didik menjawab guru saling 

memberi salam dan menjawab salam serta 

menyampaikan kabarnya masing- masing. 

3. Guru mengecek kehadiran peserta didik 

4. Peserta didik berdo’a dipimpin oleh 

seorang peserta 

didik. (Beriman dan berakhlak mulia) 

5. Guru mengajukan pertanyaan terkait materi 

sebelumnya 

6. Siswa menjawab pertanyaan guru dan guru 

memberikan pengantar dan kaitannya 

dengan materi yang akan diajarkan 

7. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 

±10 menit  

 Kegiatan Inti Sintak 1 : Orientasi peserta didik terhadap 

masalah 

8. Guru menampilkan teks  tentang materi 

Ide Pokok 

9. Peserta didik diminta mengamati teks Ide 

Pokok (Pendekatan TPACK) 

10. Peserta didik dan guru bertanya jawab 

tentang isi teks  

11. Merumuskan masalah berdasarkan teks 

(Communication-4C, integrasi IT) 

a.Sebutkan  ide pokok yang ada dalam teks 

tersebut ? 

b. Apa jenis ide pokok yang terdapat pada 

teks tersebut? 

45 menit 
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12. Guru menyampaikan materi mengenai ide pokok 

dan jenis ide pokok 

Sintak 2 : Mengorganisasikan peserta didik 

untuk belajar 

13. Peserta didik dibagi menjadi 3 kelompok 

Masing- masing kelompok terdiri dari 8 

orang 

(Collaboration – 4C) 

14. Peserta didik mendengarkan penjelasan 

dari guru tentang kegiatan yang akan dilakukan. 

15. Guru membagikan LKPD 

16. Peserta didik diminta membaca teks 

tentang ”Pendidikan”. 

Sintak 3 : Membimbing penyelidikan 

individu dan kelompok 

17. Guru menayangkan teks  sebagai acuan 

diskusi  kelompok 

18. Peserta didik diminta untuk menemukan 

kata kunci pada paragraf 

19. Peserta didik mendiskusikan masalah yang 

terdapat pada LKPD (Critical Thinking-4C) 

20. Peserta didik mencari informasi yang 

sesuai dengan masalah yang terdapat pada 

LKPD 

21. Peserta didik mengerjakan LKPD didalam 

kelompok 

(Gotong Royong) 

22. Guru membmibing siswa mengerjakan 

LKPD dalam kelompok 

Sintak 4 : Mengembangkan dan menyajikan 

hasil karya 

23. Masing- masing kelompok menampilkan 

hasil LKPD nya secara bergiliran 

(Comunication - 4C) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



99 

 

 

 

24. Kelompok yang lain bersama guru 

memberikan tanggapan terhadap hasil LKPD 

yang dibacakan perwakilan dari setiap 

perwakilan kelompok yang tampil. (HOTS, 

Critical thinking - 4C) 

25. Kelompok yang tampil memberikan umpan 

balik dari tanggapan kelompok lain 

26. Peserta didik mengumpulkan LKPD 

Sintak   5   :   Menganalisa dan 

mengevaluasi proses pemecahan masalah 

27. Guru membahas LKPD yang telah 

dikumpulkan oleh peserta didik 

28. Guru memberikan apresiasi

 kepada peserta didik terhadap LPKD 

yang telah dikerjakan 

29. Peserta didik mendengarkan penguatan 

30. Peserta didik diberikan kesempatan oleh 

guru bertanya mengenai materi yang belum 

dipahami    

 Kegiatan 

Penutup 

31. Guru melakukan refleksi tentang ide pokok  

  32. Peserta didik dengan bimbingan guru 

menyimpulkan pembelajaran 

  33. Peserta didik mengerjakan evaluasi 

(Mandiri) 

34. Guru memberikan tindak lanjut dan pesan-

pesan moral 

35.  Peserta didik bersama guru menutup 

kegiatan pembelajaran dengan ucapan syukur 

(Beriman dan berakhlak mulia) 

15 Menit  
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G. REFLEKSI 

1. Refleksi Guru 

Refleksi guru merupakan penilaian yang dilakukan oleh guru itu 

sendiri berdasarkan pembelajaran yang telah dilaksanakan mulai dari 

selama mempersiapkan, melaksanakan, hingga mengevaluasi kegiatan 

belajar yang dilakukan selama satu kali pertemuan. Refleksi guru ini 

bertujuan untuk menilai kekurangan dan kelebihan dari kegiatan 

pembelajaran yang kemudian dijadikan sebagai bahan evaluasi untuk 

pembelajaran berikutnya 

No Pertanyaan Jawaban 

1. Apakah pemilihan media pembelajaran 

telah mencerminkan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai? 

 

2. Apakah gaya penyampaian materi 

mampu 

ditangkap oleh pemahaman peserta 

didik? 

 

3. Apakah keseluruhan pembelajaran 

dapat memberikan makna 

pembelajaran yang 

hendak dicapai? 

 

4. Apakah pemilihan metode 

pembelajaran sudah efektif untuk 

menerjemahkan 

tujuan pembelajaran? 

 

5. Apakah pelaksanaan pembelajaran 

tidak keluar dari norma-norma? 

 

6. Apakah pelaksanan pembelajaran hari 

ini dapat memberikan semangat 

kepada peserta didik untuk lebih 

antusias dalam pembelajaran 

selanjutnya? 
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2. Refleksi untuk Peserta Didik 

Refleksi untuk peserta didik merupakan penilaian yang dilakukan 

oleh guru itu sendiri berdasarkan pembelajaran yang telah 

dilaksanakan mulai dari selama mempersiapkan, melaksanakan, 

hingga mengevaluasi kegiatan belajar yang dilakukan selama satu 

kali pertemuan. Refleksi guru ini bertujuan untuk menilai kekurangan 

dan kelebihan dari kegiatan pembelajaran yang kemudian dijadikan 

sebagai bahan evaluasi untuk pembelajaran berikutnya. 

 No Pertanyaan Jawaban  

1 Apakah peserta didik merasa 

senang dalam pembelajaran ? 

 

2 Apakah peserta didik  dapat 

menentukan ide pokok dan jenis 

ide pokok? 

 

H. ASESMEN/PENILAIAN 

1. Asesmen diagnostik 

Non Kognitif : “Apakah kamu senang mempelajari materi ide pokok?” 

Kognitif : “Apa saja jenis Ide pokok ?” 

2. Asesmen Formatif 

 Pelajar mengerjakan LKPD yang sudah disiapkan (terlampir) 

3. Asesmen Sumatif 

Pelajar mengerjakan soal essay 

I. KEGIATAN PENGAYAAN DAN REMEDIAL 

 

Kegiatan Pengayaan 

Pada kegiatan pengayaan aktivitas pembelajaran yang akan dilakukan 

ditekankan pada kegiatan mengemukakan pendapat tentang mematuhi aturan 

di sekolah dan rumah. Peserta didik akan melaksanakan aktivitas bernyanyi, 

mengamati, mendengarkan, bermain, dan menuliskan kembali aturan-aturan 

yang berlakudi sekolah dan di rumah. Keseluruhan aktivitas peserta didik 

diharapkan dapat mengembangkan sikap positif seperti, patuh, mandiri, 

peduli, kerjasama, dan saling menghormati sesama serta dapat melaksanakan 

aturan yang ada di sekolah dan di rumah. Adapun kegiatan pengayaan yang 



102 

 

 

 

akan dilaksanakan pada unit ini ialah bertujuan untuk memberikan penguatan 

dalam memahami capaian pembelajaran. 

Kegiatan remedial : 

Kepada peserta didik yang hasil belajarnya belum mencapai target guru 

melakukan pengulangan materi dengan pendekatan individual dan 

memberikan tugas tambahan untuk memperbaiki hasil belajar peserta didik 

yang bersangkutan. 
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LAMPIRAN MEDIA PEMBELAJARAN 
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LAMPIRAN LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 
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RUBRIK 

PENILAIAN 

LKPD 

 

 
No. Kriteria Soal Skor Skor 

Maksimal 

1. Peserta didik dapat menganalisis ide pokok pada teks bacaan. 10 10 

Peserta didik kurang kritis dalam menganalisis ide pokok 

pada teks bacaan. 

5 

Peserta didik tidak dapat menganalisis ide pokok pada teks 

bacaan. 

0 

2. Peserta didik dapat menentukan jenis ide pokok dengan tepat. 10 10 

Peserta didik kurang tepat dalam menentukan jenis ide pokok. 5 

Peserta didik tidak dapat menentukan jenis ide pokok. 0 

 

Nilai = skor yang diperoleh x 5 
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1. Penilaian Pengetahuan 

KISI-KISI SOAL TES KOGNITIF (EVALUASI) 
 

 Bentuk : Tes Tertulis 

 Teknik : Tes 

 Instrumen : Kisi-kisi soal dan butir soal 
 

a.   Kisi-kisi soal pengetahuan 

 

Alur Tujuan 
Pembelajaran 

 Materi Ajar Indikator soal 
Level 

kognitif 
Bentuk 

soal 

1. Peserta didik dapat 

menemukan ide pokok 

di paragraf pada teks 

bacaan (C3) 

Ide pokok 
Disajikan 

teks bacaan 

peserta 

didik dapat 

menganalisi

s isi 

paragraf 

(C4) 

C4 Uraian 

2. Peserta didik dapat 

menganalisis ide  

pokok dan jenis ide 

pokok teks bacaan 

(C4) 

Ide pokok Disajikan teks 

bacaan siswa 

dapat 

menganalisis 

ide pokok dan 

jenis ide 

pokok teks 

bacaan (C4) 

C4 Uraian 

Lembar penilaian pengetahuan 

 
 

 

No 

 

Nama Peserta didik 
soal  

Skor 

 
Ket 

1 2 3 4 5 
  

1 AA        

2 A        

3 AB        

4 AL        

5 AS        

6 AD        

7 BA        

8 IP        

9 LA        
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10 MA        

11 MZ        

12 MA        

13 MA        

14 NA        

15 NZ        

16 PD        

17 RT        

18 SD        

19 SR        

20 SR        

21 YA        

22 YB        

23 ZA        

24 AA        

 
 

Pedoman Penskoran 

No 

Soal 

Skor Skor 

maksimal 

per item 

soal 

K

e

t 

4 3 2 1 

1 

 

 

4 

Siswa mampu 

menemukan 

pengertian ide 

pokok dan ide 

pokok di 

paragraf pada 

teks bacaan 

dengan Sangat 

tepat 

Siswa 

dapat 

menemuk

an 

pengertia

n ide 

pokok 

dan ide 

pokok di 

paragraf 

pada teks 

bacaan 

dengan 

tepat 

Siswa dapat 

menemuka

n 

pengertian 

ide pokok 

dan ide 

pokok di 

paragraf 

pada teks 

bacaan 

dengan 

cukup tepat 

Siswa dapat 

menemukan 

pengertian ide 

pokok dan ide 

pokok di 

paragraf pada 

teks bacaan 

dengan kurang 

tepat 

10 

 

 

30 
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2 

 

3 

 

5 

Siswa tepat 

dalam 

menganalisis 

ide pokok dan 

jenis ide 

pokok teks 

bacaan dengan 

bahasa yang 

baik dan benar 

sesuai Ejaan 

Bahasa 

Indonesia 

Siswa 

tepat 

dalam 

menganali

sis ide 

pokok dan 

jenis ide 

pokok 

teks 

bacaan 

dengan 

bahasa 

yang baik 

dan benar 

namun 

kurang 

sesuai 

Ejaan 

Bahasa 

Indonesia 

Siswa 

kurang 

tepat 

dalam 

menganali

sis ide 

pokok dan 

jenis ide 

pokok 

teks 

bacaan 

dengan 

bahasa 

yang baik 

dan benar 

sesuai 

Ejaan 

Bahasa 

Indonesia 

Siswa tidak 

tepat dalam 

menganalisis 

ide pokok dan 

jenis ide pokok 

teks bacaan 

dengan bahasa 

yang kurang 

baik dan benar 

serta tidak 

sesuai Ejaan 

Bahasa 

Indonesia 

    10 

 

20 

 

30 

 

 

Nilai Akhir = 

                     𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚al 

X 100 
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SOAL TES KOGNITIF (EVALUASI) 

1. Suatu gagasan yang berbentuk serangkaian kalimat yang saling berkaitan satu 

sama lain adalah ? 

................................................................................................................................. 

2. Letak dari ide pokok sebuah paragraf berjenis induktif berada di ? 

................................................................................................................................. 

3. Suatu paragraf yang diawali dengan kondisi umum kemudian diikuti dengan 

kondisi khusus, memiliki kalimat utama atau ide pokok di bagian awal paragraf 

yang diikuti dengan gagasan penjelas di dalam kalimat-kalimat berikutnya 

disebut ? 

.................................................................................................................................. 

4. Pendidikan yang paling Utama bagi anak adalah Pendidikan karakter. Dengan 

Pendidikan karakter yang baik, si anak akan mempunyai pondasi karakter dan 

mental yang kuat. Orang tua dan guru pun bias bekerja sama untuk membentuk 

karakter anak. Jika berhasil, orang tua dan guru akan lebih mudah dalam 

mentransfer ilmu maupun nasihatnya kepada anak. Jadi, Pendidikan karakter 

harus diutamakan dalam Pendidikan. 

Ide pokok paragraf di atas adalah ? 

.................................................................................................................................... 

5. Menjaga kebersihan di sekolah bukan hanya dilakukan petugas kebersihan 

sekolah saja. Menjaga kebersihan juga harus dilakukan para siswa. Bapak/Ibu 

Guru juga bertanggung jawab untuk menjaga kebersihan sekolah. Karyawan 

sekolah, mulai Tata Usaha, kantin, koperasi, satpam, dan sebagainya juga harus 

sigap menjaga kebersihan sekolah. Semua warga sekolah wajib menjaga 

kebersihan sekolah.  

Jenis ide pokok paragraf di atas adalah ? 

.................................................................................................................................... 
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2. Penilaian Sikap 

 Bentuk : Non tes 

 Teknik : Pengamatan sikap berdasarkan deskriptor yang muncul 

 Instrumen : Rubrik penilaian 

1. Spiritual 

 

 

No 

Nama 

Peserta didik 

Aspek pengamatan sikap beriman dan berakhlak mulia  

Ket Berdoa 

sebelum 

memulai 

aktivitas 

Membaca 

salam saat 

akan memulai 

dan 
mengakhiri  
presentasi 

Mengucap syukur 

setelah berhasil 
melaksanakan 

aktivitas 

1 AA     

2 A     

3 AB     

4 AL     

5 AS     

6 AD     

7 BA     

8 IP     

9 LA     

10 MA     

11 MZ     

12 MA     

13 MA     

14 NA     

15 NZ     

16 PD     

17 RT     

18 SD     

19 SR     
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20 SR     

21 YA     

22 YB     

23 ZA     

24 AA     

 

Pedoman Penskoran: 

 

Nilai akhir = 
𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎            X100 

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙 (12) 

 

Deskriptor penilaian : 

 

 
Sikap 

spiritualyang 

di amati 

Kriteria 

Baik Sekali Baik Cukup 
Perlu 

bimbingan 

4 3 2 1 

Berdoa 
Sebelumdan 

Sesudah 

melakukan 

kegiatan 

Siswa 

selalumelakukan 

doa sebelum dan 

sesudah 

melakukan 

kegiatan 

pembelajaran 

 

Siswa sering 

berdoa sebelum 

dan sesudah 

melakukan 

kegiatan 

pembelajaran 

Siswa berdoa 

hanya sebelum 

atau sesudah 

melakukan 

kegiatan 

pembelajaran 

Siswa tidak berdoa 
sebelum dan 

sesudah 

melakukan 

kegiatan 

pembelajaran 

Membaca 

salam saat 

akan 

memulai 

presentasi 

dan 

mengakhiri 

presentasi 

 

Siswa selalu 

membaca salam 

saat akan 

memulai dan 

mengakhiri 

presentasi 

Siswa sesekali 

membaca salam 

saat akan 

memulai dan 

mengakhiri 

presentasi 

Siswa 

membaca 

salam saat 

akhir 

pembelajaran 

Siswa tidak 

pernah 

membaca 

salam selama 

proses 

pembelajaran 
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Mengucap 

syukur setelah 

berhasil 

melaksanakan 

aktivitas 

Siswa selalu 

mengucapkan 

syukur setiap 

akhir aktifitas 

belajar ataupun 

saat mendapat 

Siswa sesekali 

mengucapkan 

syukur setiap 

akhir aktifitas 

belajar ataupun 

saat mendapat 

Siswa 

mengucapkan 

hanya pada 

saat akhir 

pembelajaran 

Siswa tidak 

pernah 

mengucapkan 

syukur selama 

proses 

pembelajaran 

   

2. Sosial 

Pengamatan sikap berdasarkan deskriptor yang muncul pada saat pembelajaran 

 

 
No 

 
Nama Peserta 

didik 

Aspek pengamatan  
Ket Gotong 

Royong 
Mandiri 

Bernalar 
Kritis 

1 AA     

2 A     

3 AB     

4 AL     

5 AS     

6 AD     

7 BA     

8 IP     

9 LA     

10 MA     

11 MZ     

12 MA     

13 MA     

14 NA     

15 NZ     

16 PD     

17 RT     
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18 SD     

19 SR     

20 SR     

21 YA     

22 YB     

23 ZA     

24 AA     

 

Pedoman Penskoran: 

 

Nilai akhir = 
𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎            X100 

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙 (12) 

 

 

Deskriptor : 

 

 
No 

 

 
Sikap 

Perubahan tingkah laku 

SM MB M

T 

BT 

4 3 2 1 
  Siswa selalu aktif Siswa aktif dalam Siswa kurang aktif Siswa belum aktif 

  dalam Kegiatan dalam kegiatan dalam kegiatan 

  kegiatan diskusi Diskusi diskusi diskusi 

1

. 

Gotong 

royong 

mengemukakan mengemuka kan mengemukakan mengemukakan 

  pendapat, pendapat, pendapat, 

pertanyaan, 

pendapat, 

  pertanyaan, 

maupun 

pertanyaan, maupun jawaban pertanyaan, 

  jawaban maupun jawaban  maupun jawaban 

  Sangat mandiri Mandiri dalam Mulai tampak 

mandiri 

Perlu bimbingan 
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  dalam 

mengerjakan 

mengerjakan tugas dalam 

mengerjakan 

agar mandiri dalam 

  tugas (tidak 

Pernah 

(sering tidak tugas (terkadang mengerjakan tugas 

  menyontek) dan 

bisa 

menyontek) dan menyontek) dan 

mulai 

(selalu menyontek) 

  memenuhi 

kebutuhan 

bisa memenuhi bisa memenuhi dan kesulitan 

2

. 

Mandiri pribadi sendiri kebutuhan pribadi kebutuhan pribadi memenuhi 

  (seperti ke toilet (seperti ke toilet seperti ke toilet kebutuhan pribadi 

  sendiri) di sekolah sendiri) di sekolah diantar teman) di (seperti ke toilet 

    sekolah minta diantar guru) 

     di 

     sekolah 

  Siswa mampu Siswa mampu Siswa cukup 

mampu 

Siswa perlu 

  mengkaji literatur mengkaji literatur dalam mengkaji bimbingan dalam 

3

. 

Bernala

r Kritis 

dan bahan ajar dan bahan ajar literatur dan bahan mengkaji literatur 

  dengan cermat dan dengan cermat ajar dengan cermat dan bahan ajar 

  teliti  dan teliti  

SM = Sudah Membudaya 

 

MB = Mulai Berkembang 

MT = Mulai Terlihat 

 

BT = Belum Terlihat 
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3. Penilaian Keterampilan 

 
 Bentuk  : Non tes 

 

 Teknik : Pengamatan dalam menyajikan hasil diskusi ke depan kelas 

 

 Instrumen : Rubrik Penilaian 

 
 

 
 

No 

 

 
 

Nama 

Peserta 

didik 

Kriteria penilaian  

 
Jumlah 

Skor 

 

 
 

Ket 

 

Ketepatan 

ide pokok  

 

Kesesuaian 

menemukan 

jenis ide 

pokok 

Pengembanga

n ide pokok 

menjadi 

paragraf  

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

1 AA               

2 A               

3 AB               

4 AL               

5 AS               

6 AD               

7 BA               

8 IP               

9 LA               

10 MA               

11 MZ               

12 MA               

13 MA               

14 NA               

15 NZ               
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16 PD               

17 RT               

18 SD               

19 SR               

20 SR               

21 YA               

22 YB               

23 ZA               

24 AA               

 

 Deskriptor penilaian 
 

Item 

penilaian 

Skor 4 Skor 3 Skor 2 Skor 1 

Ketepatan  

ide pokok 

Peserta didik tepat 

dalam 

mengemukakan 

ide pokok  serta 

menggunakan 

bahasa yang baik 

Peserta didik tepat 

dalam 

mengemukakan ide 

pokok serta 

Menggunakan 

bahasa yang kurang 

baik 

Peserta 

didik kurang 

tepat dalam 

mengemuk

akan ide 

pokok serta 

menggunak

an bahasa 

yang baik 

Peserta 

didik 

kurang 

tepat 

dalam 

mengemu

kakan ide 

pokok 

serta 

menggun

akan 

bahasa 

yang 

kurang 

baik 



120 

 

 

 

Kesesuai

an 

menemu

kan jenis 

ide 

pokok 

Peserta didik 

mengemukak

an jenis ide 

pokok, serta 

menggunakan 

bahasa yang 

baik 

Peserta didik 

mengemukakan 

menemukan jenis 

ide pokok serta 

menggunakan 

bahasa yang kurang 

baik 

Peserta didik 

mengemukaka

n menemukan 

jenis ide pokok 

serta 

menggunakan 

bahasa yang 

baik 

Peserta didik 

mengemukaka

n menemukan 

jenis ide 

pokok serta 

menggunakan 

bahasa yang 

kurang 

baik 

Pengembanga

n ide pokok 

paragraf  

 

 
 

Peserta didik 

dapat 

mengembangkan 

ide pokok 

menjadi paragraf 

dengan bahasa 

yang 

baik 

Peserta didik dapat 

mengembangkan 

ide menjadi  

paragraf dengan 

bahasa yang 

sedikit kurang 

baik 

Peserta didik 

dapat 

mengembangkan 

ide pokok menjadi  

paragraf dengan 

bahasa yang 

kurang baik 

Peserta didik 

dapat 

mengembangka

n ide pokok 

menjadi  

paragraf  

dengan bahasa 

yang sangat 

kurang baik 

 

Pedoman Penskoran: 

Nilai akhir = 
𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎            X100 

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙  

Keterangan : 

 

A (Amat baik) = 91- 100 

 

B (Baik) = 81- 90 

 

C (Cukup) = 71- 80 

 

D (Perlu Bimbingan) ≤ 70 
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Lampiran 2. Instrumen Lembar Tes  

 

1. Soal Evaluasi 

1. Suatu gagasan yang berbentuk serangkaian kalimat yang saling berkaitan satu 

sama lain adalah ? 

................................................................................................................................ 

 

2. Letak dari ide pokok sebuah paragraf berjenis induktif berada di ? 

................................................................................................................................ 

 

3. Suatu paragraf yang diawali dengan kondisi umum kemudian diikuti dengan 

kondisi khusus, memiliki kalimat utama atau ide pokok di bagian awal paragraf 

yang diikuti dengan gagasan penjelas di dalam kalimat-kalimat berikutnya 

disebut ? 

.................................................................................................................................. 

 

4. Pendidikan yang paling Utama bagi anak adalah Pendidikan karakter. Dengan 

Pendidikan karakter yang baik, si anak akan mempunyai pondasi karakter dan 

mental yang kuat. Orang tua dan guru pun bias bekerja sama untuk membentuk 

karakter anak. Jika berhasil, orang tua dan guru akan lebih mudah dalam 

mentransfer ilmu maupun nasihatnya kepada anak. Jadi, Pendidikan karakter 

harus diutamakan dalam Pendidikan. 

Ide pokok paragraf di atas adalah ? 

.................................................................................................................................... 

 

5. Menjaga kebersihan di sekolah bukan hanya dilakukan petugas kebersihan 

sekolah saja. Menjaga kebersihan juga harus dilakukan para siswa. Bapak/Ibu 

Guru juga bertanggung jawab untuk menjaga kebersihan sekolah. Karyawan 

sekolah, mulai Tata Usaha, kantin, koperasi, satpam, dan sebagainya juga harus 

sigap menjaga kebersihan sekolah. Semua warga sekolah wajib menjaga 

kebersihan sekolah.  

Jenis ide pokok paragraf di atas adalah ? 

.................................................................................................................................... 
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Lampiran 3. Instrumen Lembar Pedoman Wawancara untuk Guru 

INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK GURU KELAS 

 

Nama guru   :  

Nama Sekolah :  

Hari/tanggal    : 

 

1. Apa saja permasalahan pada saat proses pembelajaran Bahasa Indonesia 

dimulai ? 

2. Metode apa yang bapak gunakanan dalam pembelajaran? 

3. Apakah bapak sudah pernah menggunakan media canva interaktif dalam 

pembelajaran ? 

4. Bagaimana respon siswa saat penerapan media interaktif canva dalam 

pembelajaran Bahasa Indonesia materi Ide Pokok ? 

5. Bagaimana hasil dari penerapan penggunaan media canva interaktif 

terhadap proses belajar siswa ? 

6. Apakah media Canva dapat menjadi alternatif untuk mengatasi 

permasalahan dalam pembelajaran di Kelas IV ? 

7. Bagaimana dampak penggunaan media canva interaktif dalam 

pembelajaran Bahasa Indonesia? 

8. Bagaimana peran penggunaan media Canva interaktif pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ? 

9. Apa yang menjadi alasan bapak belum menerapkan media pembelajaran 

pada proses pembelajaran ? 

10. Apakah media Canva ini dapat membantu bapak dalam melaksanakan 

proses pembelajaran ? 
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Lampiran 4. Instrumen Lembar Pedoman Wawancara untuk Siswa 

INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa :  

Nama Sekolah : 

Hari/tanggal : 

 

1. Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

2. Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

3. Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ? 

4. Apa yang anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

5. Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ?
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Lampiran 5 . Instrumen Lembar Pedoman Observasi 

 

LEMBAR PEDOMAN OBSERVASI 

 

Nama guru :  

Nama Sekolah :  

 Hari/Tgl :  

 

NO KEGIATAN ADA TIDAK 

1 Pendahuluan   

 1. Guru mengkondisikan kelas   

2. Peserta didik menjawab guru saling memberi salam dan 

menjawab salam serta menyampaikan kabarnya masing- 

masing. 

 

 

 

3. Guru mengecek kehadiran peserta didik   

4. Peserta didik berdo’a dipimpin oleh seorang peserta 

didik.  

 

 

 

5.Guru mengajukan pertanyaan terkait materi sebelumnya   

 

6.Siswa menjawab pertanyaan guru dan guru memberikan 

pengantar dan kaitannya dengan materi yang akan 

diajarkan 

 

 

 

 

7. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran   

2 Kegiatan Inti   

 8. Guru menampilkan teks tentang materi Ide Pokok   

9. Peserta didik diminta mengamati teks Ide Pokok    

10. Peserta didik dan guru bertanya jawab tentang isi teks    



125 

 

 

 

 11. Merumuskan masalah berdasarkan teks 

a. Sebutkan ide pokok yang ada dalam teks tersebut ? 

b. Apa jenis ide pokok yang terdapat pada teks tersebut? 

 

 

 

12. Guru menyampaikan materi mengenai ide pokok dan 

jenis ide pokok 

 

 

 

13. Peserta didik dibagi menjadi 3 kelompok 

Masing- masing kelompok terdiri dari 8 orang 

 

 

 

14. Peserta didik mendengarkan penjelasan dari guru 

tentang kegiatan yang akan dilakukan. 

  

15. Guru membagikan LKPD   

16. Peserta didik diminta membaca teks tentang 

”Pendidikan”. 

 

 

 

17. Guru menayangkan teks sebagai acuan diskusi  

kelompok 

 

 

 

18. Peserta didik diminta untuk menemukan kata kunci 

pada paragraf 

 

 

 

19. Peserta didik mendiskusikan masalah yang terdapat 

pada LKPD  

 

 

 

20. Peserta didik mencari informasi yang sesuai dengan 

masalah yang terdapat pada LKPD 

  

21. Peserta didik mengerjakan LKPD didalam kelompok   

22. Guru membmibing siswa mengerjakan LKPD dalam 

kelompok 

  

23. Masing- masing kelompok menampilkan hasil LKPD 

nya secara bergiliran  

 

 

 

24. Kelompok yang lain bersama guru memberikan 

tanggapan terhadap hasil LKPD yang dibacakan 

perwakilan dari setiap perwakilan kelompok yang tampil. 
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25. Kelompok yang tampil memberikan umpan balik dari 

tanggapan kelompok lain 

  

26. Peserta didik mengumpulkan LKPD   

27. Guru membahas LKPD yang telah dikumpulkan oleh 

peserta didik 

 

 

 

28. Guru memberikan apresiasi kepada peserta didik 

terhadap LPKD yang telah dikerjakan 

 

 

 

 29. Peserta didik mendengarkan penguatan   

30. Peserta didik diberikan kesempatan oleh guru bertanya 

mengenai materi yang belum dipahami 

 

 

 

3 Kegiatan Penutup   

 31. Guru melakukan refleksi tentang ide pokok    

32. Peserta didik dengan bimbingan guru menyimpulkan 

pembelajaran 

 

 

 

33. Peserta didik mengerjakan evaluasi    

34. Guru memberikan tindak lanjut dan pesan-pesan moral  

 

 

 

35. Peserta didik bersama guru menutup kegiatan 

pembelajaran dengan ucapan syukur  
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Lampiran 6. Hasil Soal Evaluasi Siswa kelas IV SDN BODAG 02 

 

 

NO 

 

 

Nama Siswa 

Penskoran 

menjawab soal 

 

 

 

Jumlah Skor 

1 2 3 4 5 

25. 1
. 

AA 10 10 20 30 30 100 

26.  A 10 5 10 30 15 70 

27.  AB 5 5 10 15 15 50 

28.  AL 10 10 20 30 30 100 

29.  AS 10 10 20 30 30 100 

30.  AD 10 10 20 15 30 85 

31.  BA 5 5 20 30 30 90 

32.  IP 10 10 20 30 30 100 

33.  LA 10 10 20 30 30 100 

34.  MA 10 10 10 30 30 90 

35.  MZ 10 10 20 30 30 100 

36.  MA 10 10 20 30 15 85 

37.  MA 10 10 20 30 30 100 

38.  NA 10 10 20 30 30 100 

39.  NZ 10 10 20 30 30 100 

40.  PD 10 10 20 15 30 85 

41.  RT 10 10 20 30 30 100 
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42.  SD 10 10 10 30 30 90 

43.  SR 10 10 20 30 30 100 

44.  SR 10 10 20 30 30 100 

45.  YA 10 10 20 30 15 85 

46.  YB 10 10 20 30 30 100 

47.  ZA 10 10 20 30 30 100 

48.  AA 10 10 20 30 30 100 
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Lampiran 7. Hasil Wawancara untuk Guru 

 

HASIL WAWANCARA UNTUK GURU KELAS 

 

Nama guru       : Tarsono, S.Pd 

Nama Sekolah  : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal   : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Apa saja permasalahan pada saat proses pembelajaran Bahasa     

Indonesia dimulai ? 

Pak Tarsono : Permasalahan pada saat proses pembelajaran Bahasa Indonesia 

dilaksanakan adalah anak-anak kurang antusias dalam mengikuti 

pembelajaran apalagi ketika diminta untuk menjawab dan maju 

kedepan untuk menyampaikan pendapatnya, saat anak-anak 

ditunjuk mereka kurang inisiatif dan kemampuan mereka untuk 

menyampaikan pendapat dapat dikatakan kurang maksimal. 

Anak-anak juga sering berbicara sendiri dan sering bertengkar 

dengan sekelasnya. 

Peneliti   : Metode apa yang bapak gunakanan dalam pembelajaran? 

Pak Tarsono : Proses pembelajaran dilaksanakan dengan menggunakan metode 

ceramah dan hanya berpusat pada bahan ajar. 

Peneliti  : Apakah bapak sudah pernah menggunakan media canva 

interaktif dalam pembelajaran ? 

Pak Tarsono : Belum pernah menggunakan media tambahan seperti 

memanfaatkan media canva karena saya masih belum 

memahami inovasi pembelajaran baru. 

Peneliti : Bagaimana respon siswa saat penerapan media interaktif 

canva dalam   pembelajaran Bahasa Indonesia materi Ide Pokok ? 

Pak Tarsono : Siswa terlihat tertarik dan senang dengan tampilan yang 

ditampilkan canva saat pembelajaran ide pokok ini. Saat guru 

menjelaskan siswa mendengarkan apa yang disampaikan guru 

sampai pembelajaran selesai, sehingga mereka dapat menjawab 

pertanyaan yang diajukan guru. 
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Peneliti : Bagaimana hasil dari penerapan penggunaan media canva 

interaktif terhadap proses belajar siswa ? 

Pak Tarsono : Penerapan media canva ini menghasilkan pembelajaran yang 

sangat menarik perhatian dan konsentrasi siswa. 

Peneliti : Apakah media Canva dapat menjadi alternatif untuk mengatasi 

permasalahan dalam pembelajaran di Kelas IV ? 

Pak Tarsono : Iya karena proses pembelajaran yang sebelumnya hanya 

mengandal kan bahan ajar dan metode ceramah yang membuat 

siswa bosan kini ada alternative untuk mengatasi permasalahan di 

Kelas IV tersebut yaitu dengan media canva interaktif ini. 

Peneliti : Bagaimana dampak penggunaan media canva interaktif dalam 

pembelajaran Bahasa Indonesia? 

Pak Tarsono  : Dampak dari penggunaan canva ini memberikan dampak yang 

sangat baik karena dengan penggunaan media canva ini siswa 

yang tadinya malas saat disuruh belajar Bahasa Indonesia karena 

materi nya yang berparagraf panjang sekarang tertarik dan senang 

belajar Bahasa Indonesia karena tampilannya yang menarik. 

Dengan melihat tampilan yang menarik seperti tampilan warna 

dan font yang berwarna-warni, kartun yang dapat bergerak seperti 

sedang menonton televisi sehingga mereka focus ke tampilan 

materi di media canva tersebut dan dengan mudah mereka dapat 

menjawab pertanyaan yang diberikan gurunya. Mereka 

mengaharapkan pembelajaran berikutnya dilakasanakan dengan 

media canva interaktif sesperti ini. 

Peneliti : Bagaimana peran penggunaan media Canva interaktif pada mata   

pelajaran Bahasa Indonesia ? 

Pak Tarsono  : Penggunaan media canva interaktif ini memiliki peran 

penting dalam melaksanakan proses pembelajaran pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia. Dengan adanya media canva dapat 

digunakan sebagai penunjang pembelajaran yang lebih baik, 

karena jika saat proses pembelajaran Bahasa Indonesia tidak 

memanfaatkan media pembelajaran seperti sebelumnya saya 

merasa proses pembelajaran tidak berjalan tidak akan berjalan 

optimal. Penggunaan media canva dapat melatih saya agar terus 

mengembangkan kreativitas untuk dapat mengembangkan 

pembelajaran yang lebih inovatif. 

Peneliti : Apa yang menjadi alasan bapak belum menerapkan media 

pembelajaran pada proses pembelajaran ? 
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Pak Tarsono : Karena saya belum mampu menerapkan media pembelajaran 

secara digital dikarenakan faktor dari pengalaman maupun 

keterbiasaan dalam memberikan materi kepada siswa yang masih 

mengandalkan bahan ajar serta ketidaksanggupan dalam membuat 

media pembelajaran digital yang berkembang di era sekarang. 

Faktor usia saya yang juga menjadi kendala dalam penggunaan 

dan penerapan media berbasis digital. 

Peneliti : Apakah media Canva ini dapat membantu bapak dalam 

melaksanakan proses pembelajaran ? 

Pak Tarsono : Saya merasa terbantu saat menyampaikan materi di kelas. Tanpa 

media pembelajaran ini pembelajaran akan menjadi tidak kondusif 

dan pasif, media Canva ini membantu dalam menjadikan suasana 

proses pembelajaran yang menyenangkan dan siswa tidak akan 

mudah bosan maupun asik dengan dunianya sendiri. 
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Lampiran 8. Hasil Wawancara    untuk Siswa 

INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : AA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata  

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

AA  : Sangat menarik 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

AA  : Iya bu 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

AA  : Baik bu 

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

AA  : Iya saya konsentrasi saat guru menjelaskan 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

AA  :Tidak bu



133 

 

 

 

INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : AL 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata   

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

AL  : Sangat menarik bu 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

AL  : Sangat membantu saya memahami materi ide pokok bu 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

AL  : Baik  

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

AL  : Iya saya konsentrasi saat pembelajaran berlangsung 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

AL : Tidak bu 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : AS 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata   

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

AS  : Iya bu 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

AS  : Cukup membantu 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

AS  : Dampaknya baik  

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

AS  : Iya bu 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

AS : Tidak  
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : LA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata   

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

LA  : Sangat menarik Bu tampilannya media nya bagus 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

LA  : Iya sangat membantu  

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

LA  : Berdampak baik bu karena saya tidak bosan saat pelajaran 

berlangsung  

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

LA  : Iya bu 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

LA : Sangat tidak kesulitan bu 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : MA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

MA  : Sangat menarik saya senang dengan tampilan media canva seperti kita 

menonoton televisi 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

MA  : Iya bu 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

MA  : Menurut saya berdampak baik  

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

MA  : Iya bu 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

MA : Tidak bu 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : MA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

MA  : Iya bu menarik karena animasi nya dapat bergerak 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

MA  : Iya saya paham materi yang dijelaskan guru 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

MA  : Berdampak positif karena membantu saya dalam pelajaran Bahasa 

Indonesia, saya dapat menjawab pertanyaan yang diberikan guru. 

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

MA  : Iya  

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

MA : Tidak karena soal evaluasi nya mudah bu 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : MA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

MA  : Menarik 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

MA  : Iya bu 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

MA  : Baik   

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

MA  : Iya berkonsentrasi 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

MA : Tidak  
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : NA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

NA  : Menarik sekali bu, saya menyukai pembelajaran dengan media canva 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

NA  : iya sangat membantu  

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

NA  : Dampaknya baik dalam pembelajaran    

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

NA  : Saya berkonsentrasi agar dapat menjawab pertanyaan yang diberikan 

guru 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

NA : Tidak sama sekali bu 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : NZ 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

NZ  : Menarik dan sangat menyenangkan bu 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

NZ  : Iya bu 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

NZ  : Dampaknya positif bu karena dapat membuat pelajaran yang tidak 

saya sukai menjadi menyenangkan dan menarik   

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

NZ  : Sangat berkonsentrasi mendengarkan materi yang disampaikan guru  

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

NZ : Sangat tidak kesulitan 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : RT 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

RT  : Iya bu 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

RT  : Iya saya paham materi ide pokok 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

RT  : Baik bu   

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

RT  : Iya   

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

RT : Tidak Bu 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : SR 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

SR  : Sangat menarik bu karena dengan tampilannya saya merasa belajar 

dengan menonton televisi  

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

SR  : Iya saya memahami materi yang disampaikan guru, sebelumnya saya 

tidak paham dengan yang disampaikan guru karena guru hanya 

menyampaikan pembelajaran dengan penjelasan tidak memakai media 

seperti ini 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

SR  : Dampaknya sangat positif   

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

SR  : Iya bu 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

SR : Tidak begitu kesulitan 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : SR 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

SR  : Menarik sekali karena ada animasi nya  

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

SR  : Iya sangat membantu, saya paham materi yang disampaikan guru 

tentang pengertian dan jenis ide pokok 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

SR  : Berdampak positif Bu   

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

SR  : Iya konsetrasi karena saya melihat materi seperti menonton televisi 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

SR : Tidak menurut saya soal nya mudah 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : ZA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

ZA  : Menarik banget bu  

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

ZA  : Iya saya paham 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

ZA  : Baik bu   

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

ZA  : Iya saya mendengarkan yang disampaikan guru dari awal sampai akhir 

pelajaran 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

ZA : Tidak kesulitan 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : BA 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

BA  : Menarik sekali bu, saya senang dengan media canva  

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

BA  : Saya kurang paham tentang jenis ide pokok 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

BA  : Baik Bu, karena tampilan warna dan font yang berwarna-warni, 

kartunnya dapat bergerak seperti saat saya sedang menonton televisi 

sehingga saya fokus ke tampilan materi di media canva. 

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

BA  : Tidak begitu konsentrasi bu karena saya masih bingung tentang materi 

ide pokok 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

BA : Sedikit kesulitan pada nomer 2 dan 5 bu 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : A 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

A  : Menarik bu  

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

A  : Kurang paham tentang jenis ide pokok, karena saya bingung 

mendengarkan penyampaian guru saat menjelaskan jenis ide pokok 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

A  : Baik  

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

A  : Tidak bu  

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

A   : Iya saya bingung tentang perbedaan jenis ide pokok 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : SD 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

SD  : Menarik Bu  

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

SD  : Kurang membantu karena saya masih bingung tentang mateti ide 

pokok khususnya pada jenis-jenisnya 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

SD  : Baik   

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

SD  : Iya bu, tetapi saya bingung menentukan jenis ide pokok 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

SD : Iya sedikit merasa kesulitan 
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INSTRUMEN PENELITIAN 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK PESERTA DIDIK 

 

Nama Siswa : AB 

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

Hari/tanggal  : 6 Juni 2024 

 

Peneliti : Bagaimana dengan penerapan penggunaan media Canva pada mata 

pelajaran Bahasa Indonesia ini apakah menarik ? 

AB  : Sangat menarik dan saya senang dengan media canva karena saya 

belum pernah belajar menggunakan media seperti ini 

Peneliti  : Apakah media canva interaktif ini cukup membantu dalam memahami 

materi ide pokok? 

AB  : Saya rasa belum karena saya belum lancar membaca sehingga tidak 

bisa memahami apa yang disampaikan guru 

Peneliti : Bagaimana dampak penerapan penggunaan media Canva pada 

mata pelajaran Bahasa Indonesia ? 

AB  : Baik bu    

Peneliti : Apa anda berkonsentrasi saat mengikuti pembelajaran Bahasa 

Indonesia dengan media canva interaktif ? 

AB  : Tidak bu karena saya masih bingung materi yang disampaikan guru 

Peneliti : Apakah anda merasa kesulitan dalam mengerjakan soal evaluasi ? 

AB : Iya saya merasa kesulitan karena saya merasa kesulitan dan bingung 

saat memahami soal yang diberikan guru 
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Lampiran 9. Hasil Observasi 

 

LEMBAR HASIL OBSERVASI 

 

Nama guru   : Tar so no ,  S . Pd  

Nama Sekolah : SDN Bodag 02 

 Hari/Tgl  : 27 Mei 2024 

NO KEGIATAN ADA TIDAK 

1 Pendahuluan   

 1. Guru mengkondisikan kelas v  

2. Peserta didik menjawab guru saling memberi salam dan 

menjawab salam serta menyampaikan kabarnya masing- 

masing. 

 

v 

 

3. Guru mengecek kehadiran peserta didik v  

4. Peserta didik berdo’a dipimpin oleh seorang peserta 

didik.  

 

v 

 

5.Guru mengajukan pertanyaan terkait materi sebelumnya  v 

 

6.Siswa menjawab pertanyaan guru dan guru memberikan 

pengantar dan kaitannya dengan materi yang akan 

diajarkan 

 

 

 

v 

7. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran v  

2 Kegiatan Inti   

 8. Guru menampilkan teks tentang materi Ide Pokok 

dengan media canva interaktif 

v  

9. Peserta didik diminta mengamati teks Ide Pokok  v  

10. Peserta didik dan guru bertanya jawab tentang isi teks  v  

 11. Merumuskan masalah berdasarkan teks 

a. Sebutkan ide pokok yang ada dalam teks tersebut ? 

 

v 
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b. Apa jenis ide pokok yang terdapat pada teks tersebut? 

12. Guru menyampaikan materi mengenai ide pokok dan 

jenis ide pokok 

 

v 

 

13. Peserta didik dibagi menjadi 3 kelompok 

Masing- masing kelompok terdiri dari 8 orang 

 

v 

 

14. Peserta didik mendengarkan penjelasan dari guru 

tentang kegiatan yang akan dilakukan. 

v  

15. Guru membagikan LKPD v  

16. Peserta didik diminta membaca teks tentang 

”Pendidikan”. 

 

v 

 

17. Guru menayangkan teks sebagai acuan diskusi  

Kelompok 

 

v 

 

18. Peserta didik diminta untuk menemukan kata kunci 

pada paragraph 

 

v 

 

19. Peserta didik mendiskusikan masalah yang terdapat 

pada LKPD  

 

v 

 

20. Peserta didik mencari informasi yang sesuai dengan 

masalah yang terdapat pada LKPD 

v  

21. Peserta didik mengerjakan LKPD didalam kelompok v  

22. Guru membmibing siswa mengerjakan LKPD dalam 

kelompok 

v  

23. Masing- masing kelompok menampilkan hasil LKPD 

nya secara bergiliran  

 

v 

 

24. Kelompok yang lain bersama guru memberikan 

tanggapan terhadap hasil LKPD yang dibacakan 

perwakilan dari setiap perwakilan kelompok yang tampil. 

 

v 

 

25. Kelompok yang tampil memberikan umpan balik dari 

tanggapan kelompok lain 

v  

26. Peserta didik mengumpulkan LKPD v  
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27. Guru membahas LKPD yang telah dikumpulkan oleh 

peserta didik 

 

v 

 

28. Guru memberikan apresiasi kepada peserta didik 

terhadap LPKD yang telah dikerjakan 

 

v 

 

 29. Peserta didik mendengarkan penguatan v  

30. Peserta didik diberikan kesempatan oleh guru bertanya 

mengenai materi yang belum dipahami 

 

v 

 

3 Kegiatan Penutup   

 31. Guru melakukan refleksi tentang ide pokok  v  

32. Peserta didik dengan bimbingan guru menyimpulkan 

pembelajaran 

 

v 

 

33. Peserta didik mengerjakan evaluasi  v  

34. Guru memberikan tindak lanjut dan pesan-pesan moral  

v 

 

 

35. Peserta didik bersama guru menutup kegiatan 

pembelajaran dengan ucapan syukur  

v  
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Lampiran 10. Dokumentai Penelitian 

 

1. Observasi 
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2. Wawancara Bersama Guru Kelas IV SDN BODAG 02 

 

 

 

3. Wawancara dengan peserta didik 

 

 

1. Wawancara dengan 

AA 

 

 

2. Wawancara dengan A 

 

 

 

3. Wawancara dengan 

AB 

 

 

4. Wawancara dengan 

AL 

 

5. Wawancara dengan 

AS 

 

6. Wawancara dengan 

AD 
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7. Wawancara dengan 

BA 

 

 

8. Wawancara dengan IP 

 

 

 

9. Wawancara dengan 

LA 

 

 

10. Wawancara dengan 

MA 

 

11. Wawancara dengan 

MZ

 

12. Wawancara dengan 

MA 
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13. Wawancara dengan 

MA 

 

 

14.Wawancara dengan 

NA 

 

 

15. Wawancara dengan 

NZ 

 

 

16.Wawancara dengan 

PD 

 

17. Wawancara dengan 

RT 

 

18. Wawancara dengan 

SD 
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19. Wawancara dengan 

SR 

 

 

20. Wawancara dengan 

SR 

 

 

21. Wawancara dengan 

YA 

 

 

22. Wawancara dengan 

YB 

 

23. Wawancara dengan 

ZA 

 

24. Wawancara dengan 

AA 
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4. Keadaan sekolah di SDN BODAG 02 

 Lapangan SDN Bodag 02 
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 Ruang Kelas IV 

 

 

 

 

 Ruang Guru & Ruang Tamu 
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Lampiran 11. Lembar Surat Permohonan Izin Penelitian 
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Lampiran 12. Lembar Surat Telah Melakukan Penelitian dari SD  
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Lampiran 13. Lembar Surat Pengajuan Judul 
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Lampiran 14. Lembar Surat Persetujuan (ACC) Ujian Skripsi 
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Lampiran 15. Berita Acara Bimbingan dan Validasi Sumber Pustaka 
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Lampiran 16. Validasi Sumber Pustaka 
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